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Организация научно-исследовательской деятельности школьников
Современное общество предъявляет высокие требования к личности. Выпускник должен уметь активно реализовывать свои творческие способности. Развитию и проявлению творческого потенциала личности школьника способствует сознание значимости своего я в общественной жизни. Основная цель, которую мы ставим перед собой в работе с детьми, – создание условий для полного и глубокого раскрытия нравственных, интеллектуальных и творческих начал личности. Отечественная наука нуждается в научной мысли и высоко квалифицированных кадрах. Немаловажную роль в их подготовке играет школа. Работа в научном обществе формирует интерес к определенным отраслям науки, обеспечивает профессиональную ориентацию и предпрофильную подготовку школьников. Воспитанием культуры мысли, труда и души занимается наше школьное Научное общество.
В школе №4 п.г.т. Умба работаю с 2001 г. Тесно сотрудничаю с Кандалакшским государственным природным заповедником. С начала трудовой деятельности привлекаю школьников к научно-исследовательской работе. В первый год работы организовала на базе школы и местного Детского дома творчества экологический кружок. Изучала с ребятами орнитологическую фауну поселка Умба. В работе участвовали 10 школьников. На теоретических занятиях прорабатывали технологию научного исследования [1]. Систематическая теоретическая подготовка сочеталась с наблюдениями за птицами в природе. Для работы с научной литературой выезжали с ребятами в библиотеку Кандалакшского государственного природного заповедника. Учащиеся были разделены на рабочие группы по 2 человека. Каждая группа работала над заданиями по индивидуальной программе, проводила наблюдения за определенными видами птиц на стационарном маршруте. В процессе работы консультировались с научными сотрудниками заповедника д.б.н. В.В. Бианки и к.б.н. А.С. Корякиным. С этой целью также выезжали в Кандалакшский заповедник. Весной 2002 г. для изучения птичьих голосов пригласили в Умбу старшего научного сотрудника заповедника А.В.Шутову. В камеральный период каждая группа писала и оформляла свою научную статью по классическому плану выполнения научно-исследовательской работы:

Общая характеристика работы 
Актуальность темы, цель и задачи исследования, гипотеза, научная новизна, практическая значимость, апробация работы.

Основное содержание работы
1. Обзор научной литературы
2. Природные условия района исследований

3. Объект и методы исследований 
4. Результаты работы

5. Обсуждение.
Выводы

Рекомендации

Программа действий

Список использованной литературы

Приложения.

По итогам научно-исследовательской работы под редакцией к.б.н. А.С.Корякина издана научно-популярная книга «Зимующие птицы поселка Умба», авторами которой являются 10 школьников [2]. Рецензировали рукопись ребят д.б. н. В.В.Бианки и научный сотрудник заповедника к.б.н. А.С.Корякин. Книга используется учителями биологии, начальных классов и  педагогами дошкольных образовательных учреждений. Десять экземпляров книги передано в библиотеку Кандалакшского заповедника. Практическое использование результатов научной деятельности ребят активизировало их дальнейшую работу над проектом, которую школьники продолжили с большим энтузиазмом. В кружок пришли новички. В 2003 г. к печати подготовлена рукопись книги «Птицы поселка Умба и окрестностей» [3]. Ее авторами стали 16 школьников. Обе книги богато иллюстрированы рисунками ребят. Компьютерную верстку издания «Птицы поселка Умба и окрестностей» осуществил один из членов экологического кружка Михаил Кожин. В 2002 г. в школе организовано Научное общество обучающихся и педагогов, работой которого руковожу до настоящего времени. В рамках школьного НО (пр. №305 от 10. 10. 2002 г.) провожу эксперимент: «Реализация познавательного интереса одаренных школьников в научно-исследовательской деятельности». Научное общество осуществляет: 
· организацию и проведение научно-исследовательской и исследовательской работы; 

· проведение школьных научно - практических конференций, конкурсов, выставку творческих работ учащихся;
· подготовку к предметным олимпиадам; 
· работу над проектами временных исследовательских групп школьников. 

В конце каждого года проводится научно- практическая конференция, на которой подводят итоги работы секций за год. Основными задачами НО являются: 
· привлечение детей к научно – практической деятельности в областях науки, предпрофильная подготовка; 
· создание условий для развития способностей учащихся и реализации творческого потенциала педагогического коллектива; 

· формирование умений и навыков научных исследований;
· организация полноценного досуга и укрепление физического здоровья учащихся; 
С 2003 г. научное общество включает 4 секции (рис. 1). Руководители секций работают над научно-исследовательскими работами с учениками по индивидуальным программам. Секции тесно взаимодействуют друг с другом. В рамках научного общества проводятся семинарские занятия, круглые столы, школьные и районные конференции. В начале года из числа обучающихся избирается председатель ученого совета и двое его помощников, которые координируют работу общества, подводят итоги работы школьников.
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Рис. 1. Структура научного общества школы №4 пос.Умба.

С каждым годом Научное общество охватывает все большее число школьников (Рис. 2). 
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Рис. 2. Динамика числа членов (школьников) научного общества: 1 – 2003/2004 уч. год; 2 – 2004/2005 уч. год; 3 – 2004/20050 уч. год ; 4 – 2005/2006 уч.год.

В летнее время организуются научно-исследовательские экспедиции по комплексной образовательной программе «Участие школьников поселка Умба в научно-исследовательской и эколого-просветительской работе Кандалакшского государственного природного заповедника», целью которой является всестороннее развитие личности школьника. Особое внимание уделяется формированию нравственных качеств, потребности самоанализа и саморазвития личности, повышению уровня духовного и интеллектуального развития учеников. Пять лет детские научно-исследовательские группы работают под моим руководством на территории Кандалакшского заповедника. Последние три года проект финансирует Всемирный фонд дикой природы. Отдельные школьники (Н.Нестерова, М.Кожин, Е.Чернышева, Ю.Хренова) проводят на заповедных островах весь летний период, пополняя свои знания по биологии и совершенствуя навыки в научно-исследовательской работе. Основные направления программы: укрепление нравственного и физического здоровья, воспитание экологического мышления, интеллектуальное развитие, формирование навыков научного исследования. Подготовка к экспедициям проводится в течение всего года. В подготовительный период первого года обучения школьники выбирают тему работы, осваивают технологию научного исследования, составляют план работы, трудятся с научной литературой. В полевых условиях царит строгая дисциплина, рабочая обстановка, интеллектуальный творческий отдых. Каждый участник экспедиции знает свои обязанности, беспрекословно выполняет требования научного руководителя. Экспедиция состоит из опытных ребят и новичков. Старшие помогают младшим освоить особенности жизни и работы в полевых условиях, знакомят их с видовым составом флоры и фауны островов, учат вести личные полевые дневники. Являются ведущими в работе научно-исследовательских групп. Вместе со старшими ребятами новички составляют тематические экскурсионные маршруты («Голоса весеннего леса», «Мир растений», «Животные литорали», «Биогеоценоз пресноводного озера и др.). Затем группы, в часы досуга, проводят экскурсии друг для друга, обмениваясь опытом. В результате ребята быстро запоминают местную флору и фауну, обучаются навыкам научного исследования, быстро и полноценно включаются в работу. Полученные знания закрепляются в игровой форме каждый вечер. В процессе игры выявляется самый знающий, умный и человечный член экспедиции («Последний герой»). Кроме личных полевых дневников, традицией стало ведение «Бортжурнала» – дневника детских впечатлений. Бортжурнал заполняется ежедневно каждым членом экспедиции по очереди. Бортжурнал – это, по сути, сборник творческих работ ребят, в которых отражается богатство мира детской души, формирующейся под чистым влиянием девственной природы. 
…Третья научная экспедиция оставила в моей душе глубокий и чистый след. Все острова поразили меня своей индивидуальностью и неповторимостью. Шум прибоя настолько выразителен, что захватывает дух. Мне стало ясно, что, прожив на Севере девять лет, я ничего о нем не знала. Экспедиция помогла мне поверить в себя и свои силы. Как говорили у нас на острове: «Дорогу осилит идущий!», и я постараюсь никогда не останавливаться. Большое спасибо нашим руководителям за такой необходимый жизненный урок.
Яна Гурьева, 17 лет, 2004 г.
…Сегодня мы встали рано. Земля была окутана легким пушистым туманом. Он преобразил окружающий мир. Капельки росы сверкали на сонных травах, отражая природу. Тонкие паутинки блистали серебристыми нитями. От тумана исходил запах сливочного мороженого. Розовые лучи восходящего солнца пронизывали туман волшебной сказкой. Завтра мы уезжаем. До свидания, дорогой остров Великий. Я горячо благодарна природе за подаренную возможность сохранять и изучать тебя.   
Юля Хренова, 11 лет, 2005 г.
…Три года я работала на островах Кандалакшского заповедника. Как прекрасен этот уголок природы, в котором все живет в полной гармонии друг с другом. Я многое узнала, работая на островах.  Жизнь наедине с прекрасным миром  позволяет открыть себя и других, стать добрее. 

Евгения Чернышева, 16 лет, 2007 г
Изучение родной природы повышает уровень культуры ребят, без чего невозможно приобщение к общечеловеческим ценностям. Привожу примерный распорядок дня Четвертой научно-исследовательской экспедиции на острова Порьей губы (июнь, 2005 г):
6 30 – подъем

7.00 – экскурсия «Голоса весеннего леса», проводят школьники.
8 30 –завтрак

9 30 – Выход судна «Дрейф» в море. Учет птиц и полевые работы над научно-исследовательскими проектами на островах. На кордоне остается один руководитель и дежурный член экспедиции.
12.00 – Второй завтрак (на островах).
16 00 – возвращение на кордон
16 30 – обед

17 30 – первичная обработка собранного полевого материала

19 30 – Ужин 

20 30 – игры и конкурсы экологического содержания, по материалам предшествующих экскурсий (например, конкурс «Лучший ботаник»). Нужно пройти по маршруту (100 м) и назвать как можно больше видов растений).
21 30 – Духовное общение. Подведение итогов дня, награждение победителей конкурсов, обсуждение планов на следующий день, заполнение и чтение «Бортжурнала».
22. 15 – подготовка ко сну.

22. 30 – сон.

В 2004 г. в организации и проведении научной экспедиции школьников на острова Порьей губы Кандалакшского залива мне помогла учитель школы Н.А.Писарь. В 2005 г. в руководстве экспедицией вместе со мной участвовала В.С.Миронова – руководитель секции физики и экологии НО. Собранный с ребятами материал Валерия Сергеевна использовала в научно-исследовательской работе «Радиометрический анализ в районе пос. Умба и некоторых заповедных островов Порьей губы (Кандалакшский залив, Белое море) в 2004 – 2005 гг.».

Полученный в результате полевых исследований первичный научный материал обрабатывается и передается научному отделу Кандалакшского заповедника. С результатами работы члены НО выступают с докладами на Ученом совете Кандалакшского государственного природного заповедника (Михаил Кожин, 2005 г; Евгения Чернышева, 2007 г.). Научный материал используется для расширения кругозора учителей и школьников, публикуется в местной газете «Терский берег». 
Большое внимание уделяю обучению школьников использованию компьютерных технологий при обработке материала, построении схем, графиков, диаграмм. Создан электронный сборник научно-исследовательских работ учеников школы №4. Обучаю ребят созданию презентаций с использование программы Power Point. С этими презентациями ученики представляют свои работы на научных конференциях и выставка разного уровня. Привлекаю школьников к поиску информации в сети Интернет. Провожу совместно со школьниками цифровую съемку живых объектов, с последующим использованием материалов на уроках. Совместно с учениками создан электронный гербарий высших водных растений, электронная коллекция водных беспозвоночных животных. Создана коллекция слайдов биогеоценозов района поселка Умба и Кандалакшского государственного природного заповедника. Эти материалы используются на уроках, факультативах, кружковых занятиях. 

Готовлю школьников к участию в научно-практических конференциях регионального, федерального и международного уровня. 

Вместе с ребятами пишу научные статьи, и публикую работы в научных изданиях в соавторстве с ними [4-6]. 

Установлены связи с биологическим факультетом Московского государственного университета. В летнее время, во время научных экспедиций, ученики посещают Беломорскую биостанцию МГУ им. Н.А.Перцова, расположенную недалеко от острова Великий. На биостанции ребята работают в научной библиотеке, общаются со студентами и преподавателями, ездят на экскурсии. В 2004 г. ученик 10 класса Михаил Кожин выступил с научным докладом «Применение индикаторных свойств макрофитов и беспозвоночных животных для оценки качества воды в водоемах о. Великого и Ковдского п-ова (Кандалакшский залив, Белое море)» на международной конференции ученых, состоявшейся на биостанции МГУ.

Рис.3. Число призовых мест школьников, принимавших участие в конкурсах научно-исследовательских проектов и олимпиадах (экология, 2008) Регионального и Федерального уровня в 2005 -2008 гг.
Школьники являются победителями и призерами научно-исследовательских конференций и выставок Федерального уровня, Региональных и Всероссийских олимпиад. Число победителей и призеров растет (рис.3). 
За последние три года члены Научного общества заняли 13 призовых мест на областном уровне (программа «Шаг в Будущее). Одиннадцать призовых мест обучающиеся завоевали на научных конференциях и выставках Федерального уровня. В сборнике статей молодых исследователей Мурманской области «Шаг в будущее» в 2004 -2007гг. опубликовано 7 работ. В 2007 г. обучающиеся школы №4 пос. Умба на мероприятиях «Шаг в будущее» и «Мое Отечество – Кольская земля» заняли: I место – пять учащихся, II место – два ученика, III место – один ученик. В 2008 г. – 2 призера Региональной олимпиады по экологии (II и III место), 1 победитель Всероссийской олимпиады по биологии социальной программы для школьников «Шаг в будущее», победитель Всероссийской научной и инженерной выставки «Шаг в Будущее. Юниор», призер Всероссийской олимпиады школьников по экологии (III место). Выпускники поступают в МГУ, СПбГУ, после окончания школы сотрудничают с Кандалакшским государственным природным заповедником.
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