Наталия Геннадьевна Панарина, Муниципальное общеобразовательное
учреждение средняя общеобразовательная школа №4 п.г.т. Умба Мурманской области, учитель биологии, научный сотрудник Кандалакшского государственного природного заповедника, кандидат биологических наук.
Первые шаги в будущее науки

Девять лет живет в МОУСОШ №4 п.г.т. Умба Мурманской области Научное общество. Оно объединяет педагогов и школьников, в душе которых горит творческий  огонь познания окружающего мира, свобода, любовь к людям и стремление к совершенству. В НО четыре направления, представленные секциями: истории и краеведения (научный руководитель учитель истории высшей категории Г.Д.Чиж); географии (научный руководитель учитель высшей категории Т.П. Язонис); физики (научный руководитель учитель физики высшей категории, отличник народного образования В.С.Миронова); биологии и экологии (научный руководитель автор статьи, учитель биологии высшей категории, кандидат биологических наук Н.Г. Панарина). Научное общество школы осуществляет: 

· организацию и проведение научно-исследовательской и исследовательской работы; 

· проведение школьных научно - практических конференций, конкурсов, выставку творческих работ учащихся;

· подготовку к предметным олимпиадам; 

· работу над проектами временных исследовательских групп школьников. Работая с ребятами по индивидуальным программам, терпеливо, шаг за шагом наставники ведут своих учеников по сложному, но увлекательному пути технологии научного исследования. Постепенно у ребят рождается любовь к науке, укрепляется сила воли, целеустремленность, развивается мысль. Круглые столы, конференции, экскурсии, экспедиции развивают культуру общения. Мы, педагоги, тесно сотрудничаем друг с другом, обмениваемся опытом, проводим школьные и районные семинары по совершенствованию научного руководства школьниками. 
Остановлюсь подробней на работе секции биологии и экологии, которая явилась основой создания Научного общества. Девять лет назад я прибыла по приглашению начальника отдела образования Терского района Н.К.Анисимовой на должность учителя химии и биологии в школе. С первых дней старалась привлечь внимание ребят к необыкновенным явлениям живой природы Севера.  Подготовка к серьезной научной деятельности начиналась на занятиях кружка и заключалась в интересных беседах по биологии, в путешествиях по страницам Красной книги Мурманской области. Вместе с ребятами организовывали интересные мероприятия о жизни растений и животных, экскурсии в природу. В полевых условиях учились делать геоботанические описания растительных сообществ, фотографировать растения и животных для создания фотогербария и фотоколлекций.  Ребята любили занятия на природе и с нетерпением ждали выходных, которые мы проводили в живописных окрестностях Умбы. В октябре 2001 г. начали учеты птиц в поселке. Для работы с научной литературой выезжали с ребятами в библиотеку Кандалакшского государственного природного заповедника. Учащиеся были разделены на рабочие группы по 2 человека. Каждая группа работала над заданиями по индивидуальной программе, проводила наблюдения за определенными видами птиц на стационарном маршруте. В процессе работы консультировались с научными сотрудниками заповедника д.б.н. В.В. Бианки и к.б.н. А.С. Корякиным. С этой целью также выезжали в Кандалакшский заповедник. Ребята работали легко и радостно, с увлечением. Каждое воскресенье мы шли по маршруту учитывать пернатых обитателей поселка. Скоро мои ученики стали различать птиц по голосам. Итогом этих первых исследований стала наша первая коллективная научно-популярная публикация «Зимующие  птицы поселка Умба». Летом 2002 г. состоялась первая научная экспедиция на острова Кандалакшского государственного природного заповедника. В состав экспедиционной группы вошли12 человек.  На территории заповедника проводили учеты морских колониальных птиц, работали над индивидуальными научно-исследовательскими проектами. Без дела не сидели ни секунды. Изучали флору, растительность, фауну островов, исследовали озерные экосистемы. На миллиметровую бумагу с соблюдением точных масштабов наносили растительные сообщества водоемов, в индивидуальных полевых дневниках ребята делали геоботанические описания фитоценозов. Измеряли глубину, прозрачность, мощность донных отложений. Я работала веслами (исследования мы проводили с надувной лодки) также занималась геоботаническими исследованиями и незаметно контролировала работу ребят. И как радовались юные исследователи, когда при сравнении своих данных с моими записями оказывалось, что они идентичны.  В дождливую погоду обрабатывали собранный материал. Вели Бортжурнал – дневник впечатлений, который заполняли все по очереди, развивая культуру души и слова.
Семь часов утра. В окно пробирается ласковое солнце. Ощущается пробуждение лесной жизни, которая поражает своей гармоничностью и красотой.

 Антон Тарасов,17 лет

Мы подошли на «Дрейфе» к острову Большой Седловатый. У этого острова во время Великой Отечественной войны в 1941г. затонуло судно «Поморье». Погибло более 60 человек. На берегу установлен памятник. Мы подошли к мемориалу, возложили цветы и торжественно позвонили в колокол, объявив минуту молчания. Нас захлестнуло чувство скорби и патриотизма. На глазах выступили слезы.
Михаил Кожин, 17 лет

Научная экспедиция на острова Порьей губы помогла мне поверить в себя.
Женя Чернышева, 13 лет

Научная экспедиция оставила в моей душе глубокий и чистый след. Она дала возможность понять, что в жизни ничего не бывает легко. Я поверила в себя и свои силы. Наш девиз: «Дорогу осилит идущий», поэтому я постараюсь никогда не останавливаться. Большое спасибо нашим руководителям за такой жизненный урок.

Яна Гурьева,16 лет

При возвращении в Умбу тщательно обрабатывали собранный научный материал, ребята готовили рукописи научных работ, составляли тексты докладов к конференциям, творили презентации и стенды. Юные исследователи из разных секций помогали друг другу, обучали работе на компьютере младших товарищей. В перерывах за чаем общались. Расходились поздно вечером, с чувством глубокого душевного единства. На конференциях в Мурманске сопереживали друг другу, всегда были вместе.
Творческое содружество и гармония в отношениях учителей и школьников привели наше Научное общество к значимым результатам. За девять лет работы создано 54 научно-исследовательских проекта. На региональных и всероссийских научных конференциях и выставках представлено 33 работы. В сборниках научных трудов молодых исследователей программы «Шаг в будущее»  опубликовано 12 статей.    Имеется три публикации школьников в научных журналах в соавторстве с руководителем (Н.Г.Панариной). У нас 50 побед (дипломы I – III  степени) на научных конференциях и выставках молодых и юных исследователей регионального  и всероссийского уровня. Дважды команда молодых исследователей МОУСОШ №4 п.г.т. Умба стала обладателем регионального научного кубка «Будущее севера» II степени (2008 -2009гг). На региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по экологии у нас 5 побед и 3 призовых места (2005 – 2010 гг.), по географии 4 победы (2004 – 2010 гг.). На заключительном этапе Олимпиады мы завоевали 3 призовых места (2008 – 2010 гг.) по экологии и 1 по географии (2010 г.)
Несколько слов о некоторых наших выпускниках:

Наталья Нестерова – выпускница 2010 г. факультета психологии СПбГУ.

Михаил Кожин – студент V курса географического факультета МГУ, штатный научный сотрудник Кандалакшского государственного природного заповедника, сотрудник кафедры высших растений МГУ. Лауреат премии президента по поддержке талантливой молодежи в 2009г. за достижения в области биологии.
Сергей Тараненко - студент V курса географического факультета СПбГУ.

Викторов Максим - студент I курса географического факультета СПбГУ. Лауреат премии президента по поддержке талантливой молодежи в 2009г.

Лена Питиримова – студентка I V курса юридического факультета МГУ.
Мария Худякова – студентка I V курса факультета мехатроники Балтийского технического университета. 
Александр Бурмагин ученик 11 класса - лауреат премии президента по поддержке талантливой молодежи в 2009г.

«Дорогу осилит идущий» – и мы идем вперед, не останавливаясь, указывая нашим ученикам путь в прекрасный мир науки. 
