Введение. Работу выполнила ученица 11 класса средней школы № 4, член экологического центра Дома детского и юношеского творчества пос. Умба, Наталья Нестерова. В полевых наблюдениях принимала участие ученица 2 класса - Юлия Хренова, статья которой приводится в приложении. Исследования проведены на территории Кандалакшского государственного природного заповедника.

Цель исследований - изучение влияния жизнедеятельности серощекой поганки (рис. 1) на высшую водную растительность водоемов о. Великого и Ковдского п-ова. Для ее достижения поставлены и решены следующие задачи: 1) определены количество и экологические особенности водоемов, на которых гнездится серощекая поганка; 2) изучена динамика высшей водной растительности в этих озерах; 3) исследовано размещение гнезд, их тип, структура, особенности гнездового поведения птиц. 

Обзор литературы. Серощекая поганка (Podiceps grisegena) - отряд поганкообразные (Podicipediformes), семейство поганковые (Podicipedidae).

Перелетная птица. Населяет тихие водоемы с обильной водной растительностью. Встречается в лесной и степной зонах. Гнездится отдельными парами. Гнездо плавучее, но иногда на мелководье опирается на дно. В кладке 3 - 4 грязно-белых яйца. Очень осторожная птица, хорошо ныряет (Храбрый, 1988).

Из всех представителей отряда Поганок серощекая поганка дальше всех проникает на север, а в Мурманской области она единственный гнездящийся вид этой группы птиц (Шибанов, 1927, цит по Баккал и др., 2002).

В XVII - XVIII вв. серощекая поганка была редка в Мурманской области и только во второй половине XIX века ее численность стала увеличиваться (Tomasson, 1953.).

В Кандалакшском заливе этот вид, впервые, отмечен на острове Величаиха Ф.Д. Плеске (Плеске, 1887). 

В начале XX в. В.Л. Бианки (Бианки, 1922) отмечает ее для Лапландии как редко гнездящийся вид, но больше ее здесь не наблюдали (Семенов-Тянь-Шанский 1991). 

Н.В. Шибанов (Шибанов, 1927) считал, что северная граница ареала серощекой поганки проходит через вершину Кандалакшского залива. 

На о. Великом впервые встреча поганки зарегистрирована в 1957 г. Куличковым на оз. Тростниковом. С этого года В.Д. Кохановым и А.Е. Панариным зафиксировано 16 встреч поганок во время весенней миграции (Панарин, 2001). На юге Мурманской области дата первой весенней встречи 13 мая - 9 июня, в среднем 24 мая (Бианки и др., 1993).

В 1992 г. при изучении высшей водной растительности на оз. Большое Еремеевское Н.Г. Хренова обнаружила брошенное гнездо с кладкой из 4 яиц (Хренова, Панарин, 2001).

В 2000 - 2001 г. С.Н. Баккал, А.Е. Панарин и Н.Г. Хренова изучали экологические аспекты размножения серощекой поганки в водоемах о. Великого и установили, что для гнездования пары, как правило, выбирают участки акватории занятые сообществами кубышки желтой (Nuphar lutea (L.) Smith.) с высоким (80 - 100 %) проективным покрытием.

В 2000 г. гнезда серощекой поганки выявлены на 4 мезотрофных озерах, в 2001 - на 5 водоемах. Изучены особенности поведения в процессе гнездования. Отмечается, что птицы строят преимущественно заякоренные гнезда. В редких случаях устраивают гнезда на кочках. В качестве строительного материала используют кубышку желтую, рдест плавающий (Potamogeton natans L.), ежеголовку малую (Sporganium minimum Wallr).

Помимо основного гнезда пара строит вспомогательные. Все гнезда в период выведения птенцов птицы укрепляют свежими частями высших водных растений. При разрушении основного гнезда ветром или хищными птицами, пара строит его заново. После окончания гнездового периода гнезда тонут или разносятся ветром (Баккал и др., 2001).

Н.Г. Хреновой и А.Е. Панариным собран материал о влиянии жизнедеятельности серощекой поганки на высшую водную растительность озер (Хренова, Панарин, 2001).

Материалы и методика исследований. Материал собран в июле – августе 2002 года на 37 водоемах о. Великого и Ковдского п-ова, общей площадью водного зеркала 334 га (рис.2, 3). Озера осматривали с берега и надувной лодки. Гнезда наносили на картосхемы озер. Составляли список высших водных растений, используемых птицами при строительстве, собирали их в гербарий. Определяли типы гнезд, измеряли диаметр гнездовой платформы, подсчитывали количество яиц в кладке. Место гнездования осматривали повторно после вылупления птенцов. С берега, используя семикратный бинокль, наблюдали за поведением гнездящихся пар. Работали очень осторожно, чтобы не вспугнуть птиц. Попутно изучали динамику высшей водной растительности водоемов и наблюдали других водоплавающих птиц.

Полевые исследования высшей водной растительности проведены по общепринятой методике (Катанская, 1981). Названия высших водных растений даны по сводке Белавской (Белавская, 1994).

Для наблюдения изменений проективного покрытия в сообществах водных растений на озерах Тростниковом, Большом Еремеевском и Лобанишном были заложены пробные площади в пределах гнездовых участков.

Полученные данные мы сравнивали с опубликованными материалами исследований 2000 и 2001 гг. (Баккал и др., 2001)

Собранный гербарий в количестве пятидесяти листов передан в Гербарий заповедника.

Кроме полученных в результате исследований данных, использованы материалы архивов Кандалакшского заповедника.
Природные условия. Остров Великий (66º30' с.ш., 33º05' в.д) и примыкающий к нему Ковдский полуостров (66º40' с.ш., 33º30' в.д), входят в состав Кольско-Беломорского региона, расположенного на стыке Балтийского кристаллического щита и Русской платформенной равнины (Карпович, 1984).

Остров Великий (6820 га) и Ковдский п-ов (3253 га) являются самыми большими участками Кандалакшского заповедника. Вытянуты с северо-запада на юго-восток на 12 и 22 км, ширина их в средней части составляет более 6 и 3 км соответственно. 

Рельеф слабоволнистый. Абсолютные отметки ниже 100 м. На пологих склонах вытянутых с северо-запада на юго-восток гряд располагаются более низкие песчано-валунные всхолмления высотой 5-10 м, удаленные друг от друга на 300 – 500 м. Вершины гряд представляют собой сглаженные ледником скалистые обнажения. Южные склоны гряд обычно более крутые, чем северные. Межгрядовые понижения, как правило, переувлажнены и заболочены.

На острове Великом и заповедном Ковдском п-ове расположено 44 озера общей площадью 396.3 га (Вехов, 1981).
Высшая водная растительность водоемов о. Великого и Ковдского п-ова представлена сообществами 29 видов макрофитов. Она включает свободноплавающую, погруженную прикрепленную, с плавающими на поверхности воды листовыми пластинками, а также воздушно-водную растительность (Хренова, Тимофеева, 2000). 

Состав ценозов, их распределение и площади, занимаемые водной растительностью, определяются экологическими условиями местообитаний водоемов (формой озерных котловин, изрезанностью береговой линией, глубиной, химическим составом воды, гидрологическим режимом, донными отложениями). 
На территории Кандалакшского заповедника, по показателям трофности, различаются мезоолиготрофные, мезотрофные, мезодистрофные и дистрофные водоемы (Хренова, Тимофеева, 2000).

Мезоолиготрофные, мезодистрофные и дистрофные водоемы характеризуются низкой биологической продуктивностью. Водоплавающими птицами эти водоемы, как правило, не заселяются. 

Мезотрофные водоемы характеризуются высокой биологической продуктивностью. Небольшие (3 -6 га) озера. Пополняются исключительно атмосферными осадками и стоками болот. Береговая линия обычно сильно изрезана. Растительность побережий представлена как лесными, так и болотными ценозами. Неглубокие хорошо прогреваемые озера. Пониженный водообмен способствует накоплению органических остатков. Донные отложения илисто-торфянистые, встречаются каменистые фрагменты литорали. Высшая водная растительность хорошо развита и занимает до 40 % акватории. Доминируют сообщества кубышки желтой, рдеста плавающего, ежеголовки малой.

Высокая продуктивность сочетается с развитыми зарослями тростника и осоково-сфагновых ценозов. Здесь гнездятся водоплавающие птицы и серощекая поганка среди них. На водоемах этого типа они находят укрытие и пищу. 

Результаты исследований. В 2002 г. гнезда серощекой поганки найдены в 6 мезотрофных водоемах (рис. 3). Морфологические параметры указанных озер приводятся в таблице (табл. 1).

Оз. Тростниковое (рис. 4, 5) мелководно. Вегетация растений начинается раньше, чем в других водоемах. В западной части акватории находится островок, от которого к берегу распространяется сплавина. Растительность побережья в этой части озера представлена мощными зарослями тростника. Средняя высота растений 2 м. Защищенность от ветров способствует развитию высшей водной растительности (рис. 4).

По данным Н.Г. Хреновой в 1992 г. озеро имело хорошо развитые сообщества кубышки желтой, рдеста плавающего, ежеголовки малой. Наиболее пышно высшая водная растительность была представлена в западной части водоема (рис. 4). 

В 2000 - 2002 г. здесь было обнаружено 9 гнезд серощекой поганки (Баккал и др., 2002). В 2002 г. в северо-западной части озера, вдоль береговой линии под прикрытием тростника мы обнаружили 8 полуразрушенных гнезд (рис. 5). Одно из них находилось на кочке. Все гнезда были построены из листьев и цветков кубышки желтой. В результате гнездовой деятельности серощекой поганки в этой части водоема наблюдается деградация растительных сообществ и снижение площади акватории, занимаемой водной растительностью (рис. 5). 

Кроме серощекой поганки на озере Тростниковом держалось до 100 особей других видов водоплавающих птиц: кряква, гоголь, хохлатая чернеть. Мы наблюдали, как кряква употребляла в пищу генеративные части рдеста плавающего и ежеголовки малой.

Оз. Лобанишное (рис. 6, 7) характеризуется средней глубиной, овальной формой водного зеркала. Густые тростниковые заросли развиты только в юго-западной части озера.

В 1992 году высшая водная растительность была представлена мощными зарослями кубышки желтой и рдеста плавающего (рис. 6). В 2000 -2002 г. на озере обнаружено 10 гнезд и 1 гнездящаяся пара, занимавшая гнездо в центральной части озера. При строительстве гнезд, птицы использовали цветущие экземпляры кубышки желтой.

Вокруг гнезда преобладали сообщества рдеста плавающего, сообщества кубышки желтой были значительно повреждены.

В юго-западной части озера под корягой было обнаружено брошенное гнездо. На прилегающем к нему участке акватории сообщества кубышки желтой отсутствовали. На месте прошлогоднего гнезда 100% проективное покрытие. 

В результате жизнедеятельности серощекой поганки в настоящее время высшая водная растительность водоема заметно изменилась. Мы наблюдали, как серощекая поганка использует плоды Кубышки желтой в пищу (рис. 8). Значительно снизилась общая площадь акватории занятая сообществами макрофитов, уменьшилось их проективное покрытие. На пробной площади проективное покрытие в июле –августе 2002 г. снизилось с 99 %, до 40% (табл.2).

Таблица 2

Изменение проективного покрытия сообщества Кубышки желтой в июле - августе 2002 г.

	Сообщество макрофитов
	Июль
	Август

	Nuphar lutea (L.) Smith.
	90 %
	40 %


Оз. Большое Еремеевское (рис. 9, 10) имеет среднюю глубину и вытянутую форму водного зеркала. Озеро окружено лесом. С северной и западной стороны к нему подступает сплавина. Заросли тростника развиты незначительно в северо-восточной части.

В растительном покрове преобладают сообщества кубышки желтой и рдеста плавающего.

В 2000 - 2002 гг. на озере была 1 гнездящаяся пара. В 2002 в северной части акватории обнаружены 2 недостроенных гнезда и большое количество вырванных листьев и цветков кубышки желтой. Используемое гнездо, более поздней постройки, было вплетено в ветви упавшего в воду дерева в восточной части озера (рис. 11). При строительстве гнезда птица применила побеги кубышки желтой и рдеста плавающего. Лоток сформирован побегами рдеста плавающего. Вокруг гнезда кубышка желтая уничтожена полностью. В восточной части водоема происходит смена сообществ кубышки желтой зарослями рдеста плавающего. Отмечается уменьшение площади распространения ценозов.

Оз. Малое Еремеевское характеризуется небольшой глубиной, лопастной формой водного зеркала. Озеро окружено сплавиной и широкими открытыми болотными пространствами. Поэтому водные растения заметно угнетены здесь сильными ветрами. Цветущие экземпляры кубышки желтой встречаются только в защищенных от ветра местах северо-восточной части озера. В июле 2002 г. обнаружено 1 полуразрушенное гнездо серощекой поганки, расположенное на кочке. Заросли кубышки желтой редкие. 

Оз. Лосиное характеризуется средней глубиной, овальной формой водного зеркала. Также как и оз. Тростниковое характеризуется значительной орнитологической нагрузкой. Кроме других водоплавающих птиц в 2000 –2002 гг. здесь гнездилась пара серощеких поганок. В 2002 г. мы обнаружили 1 гнездо в юго-восточной части озера. В 2001 г., по данным Панарина А. Е. и Панариной Н.Г., гнездо серощекой поганки было найдено на этом же участке акватории. Птицы, как и в других озерах, гнездятся на старом месте. Гнездо было построено из цветущих растений кубышки желтой, в гнезде одно, недавно отложенное яйцо, которое было прикрыто семенными проростками кубышки желтой (рис. 12). Сообщества кубышки желтой в этой части акватории значительно повреждены. Вдоль береговой линии много оборванных частей кубышки желтой и кувшинки финской (Nymphaea candida J. et C. Presl).
С берега мы наблюдали, как поганки ремонтируют гнездо. Птица ныряет, хватает лист кубышки или кувшинки за черешок и вращается вместе с ним. В результате лист спиралеобразно скручивается и отрывается. Затем птица тащит его к гнезду. В северной части озера мы обнаружили еще 4 недостроенных гнезда, что свидетельствует о сильном влиянии фактора беспокойства со стороны орлана белохвоста гнездящегося неподалеку. 

Оз. Городецкое неглубокое озеро, находящееся на начальных стадиях зарастания 

Высшая водная растительность представлена небольшими зарослями рдеста плавающего, ежеголовки малой, водяной сосенки (Hippuris vulgaris L.), пузырчатки обыкновенной. Сообщества размещаются фрагментарно и занимают незначительные площади.
В 2002 г. обнаружено всего несколько экземпляров кубышки желтой. В июле 2002 г. на озере была замечена 1 молодая пара серощеких поганок, которая пытались соорудить гнездо из одного растения кубышки желтой в юго-западной части озера (рис. 13). Попытка окончилась неудачно. Гнездо из-за недостатка строительного материала разрушено ветром.

Выводы. За 2000-2002 гг. обнаружено 40 гнезд серощекой поганки (табл.3). Их число в эти годы увеличивалось.

Серощекая поганка строит преимущественно заякоренные гнезда открытого типа, иногда они расположены на кочках и под корягами.

Основным строительным материалом является кубышка желтая.

Серощекая поганка оказывает влияние на высшую водную растительность мезотрофных водоемов о. Великого и Ковдского п-ова. Она, с одной стороны, является санитаром, прореживая ценозы, что влечет за собой замедление сукцессионных процессов, с другой - уничтожает растения, что приводит к деградации растительных сообществ и уменьшению площади их проективного покрытия в водоемах (табл. 4).

После окончания периода гнездования обогащенные пометом гнезда тонут, повышая количество органического вещества в водоеме.

Серощекая поганка успешно размножается и расселяется на водоемах о. Великого, о чем свидетельствует увеличение числа гнезд и появление птиц в озере с плохо развитой высшей водной растительностью (оз. Городецкое).

Изучение влияния водоплавающих птиц на сообщества макрофитов требует дальнейшего изучения.

Программа действий. Продолжение мониторинговых работ по изучению экологии размножения серощекой поганки и других водоплавающих птиц. Изучение влияния их деятельности на состояние высшей водной растительности озерных экосистем.
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