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Влияние тереогенных и орнитогенных факторов на высшую водную растительность водоемов Кандалакшского государственного природного заповедника (Белое море)

Факты могут иметь место на природоохранных территориях Украины

В 1987-2000 гг. изучалась высшая водная флора и растительность островных водоемов Кандалакшского государственного природного  заповедника. В работе принимали участие юннаты Винницкой общеобразовательной школы № 12. За время работы обследовано 63 водоема мезоолиготрофного – дистрофного типов площадью водного зеркала 33,4 – 0,1 га. В составе ценофлоры выявлено 44 вида макрофитов, принадлежащих к 20 родам, 15 семействам, 3 классам, 2 отделам. Обычны: Sparganium minimumWallr., Potamogeton alpinus Balb, P. natans L., N. lutea ( L.) Smith. Редко встречаются: Scirpus lacustris L,  Nymphaea tetragona Gejrgi, N. candida J. et C. Presl. 
В последний год исследований в мезотрофных водоемах о. Великого и Ковдского п-ова (6320, 3253 га) наблюдалась высокая концентрация ондатры и водоплавающих птиц (речные утки, хохлатая чернеть, серощекая поганка). Некоторые макрофиты используются животными в процессах жизнедеятельности. В результате кормовой деятельности ондатры наблюдается деградация сообществ Nymphaea tetragona и N. candida. Sparganium minimum, Potamogeton alpinus, P. natans, водоплавающие птицы используют в пищу.  В 2000 г. в 4 мезотрофных озерах в сообществах N. lutea выявлено 9 гнезд серощекой поганки. В качестве строительного материала эти птицы используют Sparganium minimum, Potamogeton alpinus, P. natans, N. lutea. В результате гнездовой деятельности серощекой поганки проективное покрытие N. lutea в некоторых озерах в июне – августе 2000 г. снизилось от 70 % до 25 %. 
Высокая орнитогенная нагрузка влечет за собой эвтрофикацию водоемов. Наблюдается внедрение в водную флору космополитных видов (Lemna minor L.). Имеет место тенденция к расширению ареалов некоторых редких видов (P. obtusifolius, Scirpus lacustris). Эвтрофикация приводит к деградации сообществ M. verticillatum L. Вместе с тем, прореживая заросли макрофитов, птицы являются санитарами водоемов.

В мезоолиготрофных водоемах острова Великого имеет место употребление лебедем шипуном в пищу спороносных частей Еquisetum fluviatile L. В результате снижается уровень жизненности его ценозов. 
Влияние животных на фитоценообразие водоемов может иметь место и на природоохранных территориях Украины.

